
Enquête sur les pratiques
Achats Durables des Entreprises
et attentes en matière de support 

de l’ADEME



Title E C O V A D I S® C O N F I D E N T I A L    2 0 1 0

Résumé

• Etude réalisée en Novembre et Décembre 2009 auprès de 
2000 responsables achat d’entreprises françaises

• 214 Entreprises ont participé dont 116 réponses complètes 
ont été prises en compte

• Entretiens qualitatifs avec 10 entreprises organisé en 
Janvier 2010 

• Taux de réponse très élevé de plus de 10% démontre un 
intérêt fort pour le sujet 
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1. Démographie  : Secteurs

Tous les secteurs d’activité sont représentés, avec toutefois une représentation forte du 
secteur “Manufacturier” et une sous représentation des secteurs “Agriculture et Agro-

Alimentaires”
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1. Démographie  : Taille d’entreprise

La répartition des entreprises de l’échantillon est satisfaisante du point de vue de sa 
représentativité en taille (PME et entreprises importantes). 

Il est notamment possible d’apprécier les différences d’approches des entreprises selon ce 
critère sur le niveau des pratiques.
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1. Démographie  : Rôle

Un bon ciblage des répondants avec plus de 87% des participants appartenant à la fonction 
“Achat”. Les autres “Directeurs” sont pour la plupart des directeurs généraux de PME/TPE 

lorsque la fonction achat n’est parfois pas définie.
En conséquence, la nature des répondants justifie la légitimité des réponses.
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2. Les Achats de votre entreprise

0 10 20 30 40 50 60

0 - 29%

30 - 59%

supérieur à 60%

28,4%

44,8%

24,1%

Quel poids représentent vos achats?  (% des votre chiffre d'affaires)

Réponses

Le secteur industriel est dominant : il n’est pas étonnant que le poste « Achats » soit pour la 
majorité des entreprises le poste de coût le plus important dans ce type de PME ou de 

grandes sociétés. Ainsi la compétitivité des ces entreprises dépend de façon importante de 
leurs achats.

Par ailleurs, cela montre le rôle majeur qu’ont les fournisseurs dans leur activité du point de 
vue économique et stratégique. Notamment la contribution directe qu’ils ont dans le domaine 
du Développement Durable. Ce % élevé de l’activité externalisé démontre l’importance pour 

l’ADEME d’adresser la problématique achat.
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2. Les Achats de votre entreprise

•De façon claire, l’importance de la fonction Achats des sociétés de l’échantillon est illustrée 
par l’existence d’une équipe dédiée disposant de procédures ou pratiques formalisées (env. 
2/3 des réponses).
•En complément, pour plus de la moitié d’entre elles, l’utilisation d’indicateurs de gestion 
effectivement suivis traduit une pratique achat assez mature.
• Dans les entreprises de moins de 100 salariés les taux sont beaucoup plus faibles (équipe 
achat dédiée dans 40% des cas uniquement). Il paraît donc pertinent de cibler les 
entreprises de 100 à 5000p pour l’offre Achats Durables ADEME.

0 20 40 60 80 100

Il y a une équipe achat formée et 

dédiée à cette activité

Il existe un ensemble de 

procédures

Il existe des indicateurs de 

performances achats, suivis 

régulièrement

68,9%

62,9%

55,1%

Comment sont gérés les achats 
dans votre entreprise?
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3. Motivations et Freins pour les Achats Durables

• 97% des entreprises disent intégrer la RSE dans le processus de sélection des 
fournisseurs (50% environ le font systématiquement). En regard, les 3/4 renforceront cette 
approche à horizon d’un an, ce qui peut paraître antinomique avec le constat ci-dessus.
• Constat : il s’agit d’un niveau de pratique déclarée (élevé en comparaison des entreprises 
de très grande taille que nous connaissons par ailleurs). 
• Probablement, la demande vis-à-vis des fournisseurs reste limitée à quelques attentes 
simples de type « auto-déclaratif (les objectifs purement économiques restant prioritaires).

0 10 20 30 40 50 60 70

Systématiquement

Occasionnellement

Pas du tout

48,2%

49,1%

2,7%

0 20 40 60 80 100

Plus importants

Inchangés

Moins importants

72,4%

27,5%

Prenez vous en compte des aspects  
environnementaux et/ou sociaux 
dans vos achats et/ou 
dans  la sélection de vos 
fournisseurs ?

Et dans 12 mois, pensez vous que 
ces aspects seront pour votre 
entreprise?

Réponses
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Systématiquement Occasionellement Pas du tout

• L’intégration de critères “Achats Durables” est assez homogène entre les secteurs, à
l’exception toutefois des secteurs du “Commerce de Gros/Détail” et de la “Construction” qui 
semblent en retard. 
• Le secteur le plus en avance semble être le secteur “Eau et Déchet”, ce qui parait logique 
au regard des forts enjeux environnementaux.
• Il ne semble donc pas utile de développer une logique «sectorielle » pour l’offre ADEME

3. Motivations et Freins pour les Achats Durables
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•Les Dirigeants Achat perçoivent beaucoup plus nettement que les Acheteurs faisant partie 
de leurs équipes l’importance grandissante que vont prendre les critères environnementaux 
dans les mois et les années à venir.
• Ce sont eux qui doivent donc être ciblés en priorité pour une offre de services ADEME

3. Motivations et Freins pour les Achats Durables

0 10 20 30 40 50 60

Directeurs des Achats

Responsable des Achats

Acheteur

Autre Directeur

24

30

36

12

4

23

16

7

Plus importants Inchangés Moins importants

Et dans 12 mois, pensez vous que ces aspect seront pour votre entreprise?

Réponses
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3. Motivations et Freins pour les Achats Durables

Trois critères dominants ressortent : 
� la mise en conformité par rapport au cadre réglementaire et législatif (77%) 
� les attentes des clients (57%)
� la recherche d’un coût global minimum (56%). 
En complément, la pression des donneurs d’ordres et l’évolution des cahiers des charges 
expliquent le développement d’une démarche Achats Durables dans plus de 57% des cas : 
cela reflète la position de fournisseurs ou de sous-traitants d’un grand nombre de PME de 
l’échantillon.

0 20 40 60 80 100

Les nouvelles réglementations environnementales

Les attentes de vos clients concernant le 

Développement Durable

Les risques que de mauvaises pratiques des 

fournisseurs peuvent faire peser sur votre image

La volonté de fédérer vos salariés autour d'un projet 

d'entreprise

Le souhait de développer des produits "verts" 

innovants en collaboration avec vos fournisseurs

C'est pour le bien de la planète!

La volonté d'optimiser le Coût Complet d'Acquisition

77,5%

57,7%

46,5%

38,7%

39,6%

42,2%

56,0%

Quelles raisons vous poussent à intégrer 
des critères "Développement Durable" dans 
vos achats?

Réponses
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3. Motivations et Freins pour les Achats Durables

� Si la recherche d’un coût global minimum est une motivation exprimée (voir 
précédemment), la crainte d’une augmentation des coûts à court terme est dominante 
(67%). Les dirigeants ont du mal à gérer cette contradiction apparente entre court et moyen 
termes, et à raisonner en termes de « retour sur investissement ».
Il est aussi très probable que les donneurs d’ordres maintiennent la priorité sur les coûts !
� Second constat : pour 45% d’entre eux, il y a un manque d’outils et de méthodes pour faire 
une analyse systématique de leur portefeuille achats et cibler les familles d’achats 
prioritaires dans un plan d’action « Achats Durables » (difficulté du diagnostic). 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Vous craignez qu'il en résulte une augmentation des coûts à court terme

Vous pensez ne pas trouver de fournisseurs performants proposant des 

produits plus "durables"

Vous pensez manquer du soutien de la direction générale

Vous ne savez pas comment aider vos fournisseurs à fournir des produits 

plus durables

Vous manquez de connaissance et de critères pour identifier ce que sont 

les achats durables pour votre entreprise

Autres

67,2%

20,6%

15,5%

18,9%

44,8%

8,6%

Quelles sont les principales difficultés à intégrer 
des critères "Développement Durable" dans vos 
achats?

Réponses
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Verbatim (1/2)
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Verbatim (2/2)
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4. Vos pratiques actuelles en matière d'achats durabl es

� De façon majoritaire (55%), les responsables achats interrogés intègrent des critères 
environnementaux dans leurs appels d’offres. On peut penser que cette démarche est logique : 
elle consiste à répercuter en amont l’obligation qui leur est faite par leurs clients.
En revanche l’analyse des cycles de vie (donc « fin de vie ») est très peu pratiquée

� En revanche, en termes de politique fournisseurs propre aux AD (clauses contractuelles, 
outils d’évaluation des fournisseurs), seules 25% des entreprises ont adapté leurs méthodes 
achats. Concernant les acheteurs, de façon symétrique et cohérente, la formation aux AD reste 
limitée à 25% des répondants.

0 10 20 30 40 50 60 70

Formation des équipes achat d'achats

Intégration de critères environnementaux dans vos appels 

d'offres

Fournisseurs: Clause "Développement Durable" dans vos 

contrats

Fournisseurs: Outils d'évaluation de la performance 

environnementale et sociale des fournisseurs

Produits: Achat de produits EcoLabelisés privilégié

Produits: Projets d'analyse de cycle de vie environnemental

26,7%

55,1%

27,5%

25,0%

25,0%

14,6%

Quels outils ou actions avez-vous mis 
en œuvre dans votre organisations 
Achats Durables?

Réponses
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4. Vos pratiques actuelles en matière d'achats durabl es

� Les ¾ des entreprises disent prendre en compte la RSE dans la cotation des offres et la 
sélection des fournisseurs, mais en fait la grande majorité (> 60%) laissent l’initiative entière 
aux acheteurs. Ceci est à mettre en regard avec un taux de formation déjà vu de seulement 
25%.

� Nous sommes en présence d’un haut niveau d’empirisme où les processus en place ne 
garantissent pas une réelle prise en compte d’obligations faites aux fournisseurs. De plus 
ceci ne garantit pas d’approche cohérente et homogène dans le temps.

0 20 40 60 80

Aucun - non pris en compte

Chaque acheteur décide du 

poids à donner à ce critère au 

cas par cas

Nous avons introduit un critère 

obligatoire avec une 

pondération minimum

23,2%

62,9%

12,0%

Quel est le poids des critères de 
Développement Durable dans 
vos appels d'offres?

Réponses
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5. Besoins : De quoi auriez-vous besoin pour 
lancer une démarche Achats Durables?

� Les réponses obtenues permettent de constater une hiérarchie à trois niveaux dans les 
attente définissant les priorités exprimées. Notamment : 
- Niveau 1 (très important >65%) : une aide pour un diagnostic complet et formalisé, ainsi 
que de disposer d’indicateurs reconnus et pertinents (notion de référentiel externe)
- Niveau 2 (important > 45%) : la disponibilité de bases de données documentaires 
spécialisées, et la possibilité de se benchmarker entre entreprises en matière de pratiques.
� Commentaire : l’expertise « Achats Durables » manquent certainement pour la réalisation 
de diagnostics professionnels spécialisés. Donc aucun plan d’action réellement cohérent et 
complet avec un modèle économique robuste ne peut être engagé. On manque de 
référentiels externes. On reste dans une approche à dominante empirique déjà constatée.

0 20 40 60 80 100

Pouvoir quantifier les avantages économiques et qualificatifs

Former systématiquement les personnes en charge des achats

Pouvoir échanger sur les bonnes pratiques avec d'autres entreprises

Disposer d'indicateurs pertinents pour mesurer l'amélioration de vos 

performances

De bases documentaires, sur les obligations, référentiels et 

réglementations

Pouvoir faire appel à des expertises externes facilement 

mobilisables

Identifier les consultants ou les organismes qualifiés pour vous 

accompagner

71,5%

33,6%

44,8%

67,2%

51,7%

12,9%

17,2%

Réponses
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5. Besoins : Quel support attendu de l’ADEME?

� 94% des entreprises souhaitent un support de la part de l’ADEME
� Les PME ayant répondu attendent d’abord une aide pour quantifier le “Pourquoi” plutôt que 
définir le “Comment?”
(1) La “construction d’un modèle économique” (nécessaire pour convaincre les clients et 
justifier le déploiement d’une démarche avec le coût additionnel éventuellement associé)
(2) La conception de formations aux AD pour les acheteurs est une seconde attente 
importante (54%) cohérente avec le déficit constaté.
(3)  Une aide au diagnostic permettant d’aborder le « Comment » notamment au travers 
d’analyse des segments d’achat.

0 20 40 60 80

Aucun

Des sessions de formation Achats Durables accessible

La construction d'un modèle économique, permettant 

de quantifier les bénéfices d'un passage

Le co-financement de "Diagnostics" permettant 

d'identifier les familles d'achats proritaires

Le co-financement de "Diagnostics" permettant de 

comparer des pratiques

Le co-financement de "plans d'actions" Achats Durables 

adaptés à votre entreprise

Autres
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74

45

22

39

1
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Verbatim (1/2)
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Verbatim (2/2)
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Conclusions

1. Les pratiques Achats Durables
Très fort intérêt pour le sujet démontré par le niveau de 
participation.
Niveau de pratiques déclaré plus avancé qu’attendu et en 
augmentation forte sur les 12 mois a venir.
Des pratiques plus empiriques que véritablement structurées et 
un besoin identifié:
• D’aide à la « vente » de la démarche auprès de grands donneurs d’ordres

• d’outils et référentiels permettant de structurer la démarche

2. Les attentes vis a vis de l’ADEME
94% des PME souhaitent un support de la part de l’ADEME

Les attentes varient en fonction de la maturité et un support a 3 niveaux 
est recommandé : « Pourquoi? », « Comment? », «Outils? »


